
Άσκηση 1
η
: 

Μία απηόκαηε κεραλή αλνίγεη ηξύπεο ζε θνκκάηηα μύινπ. Η δηάκεηξνο ηωλ ηξππώλ 

θαηαλέκεηαη θαλνληθά κε κέζε δηάκεηξν 550 ρηιηνζηά θαη ηππηθή απόθιηζε 1 ρηιηνζηό. Πνηα 

ε πηζαλόηεηα έλα ηπραία επηιεγκέλν θνκκάηη μύινπ λα έρεη  ηξύπα ε νπνία είλαη: 

1. Μηθξόηεξε ηωλ 550 ρηιηνζηώλ; 

2. Μεηαμύ 548 θαη 552 ρηιηνζηώλ; 

3. Υπνινγίζηε ηα δύν όξηα κεηαμύ ηωλ νπνίωλ ζα βξίζθεηαη ην 99% ηωλ μύιηλωλ 

θνκκαηηώλ. 

Τξύπεο πνπ είλαη πνιύ κηθξέο ζα ηξππεζνύλ μαλά, αιιά θνκκάηηα μύινπ κε πνιύ κεγάιεο 

ηξύπεο ζα αρξεζηεπζνύλ. Αλ ν πειάηεο ζέιεη 10.000 θνκκάηηα μύινπ κε ηξύπεο κεηαμύ 549 

ρηιηνζηώλ θαη 551 ρηιηνζηώλ ππνινγίζηε: 

4. Τν πιήζνο ηωλ μύιηλωλ θνκκαηηώλ πνπ ζα ηξππεζνύλ μαλά θαη 

5. Τν πιήζνο ηωλ μύιηλωλ θνκκαηηώλ πνπ ζα αρξεζηεπζνύλ. 

Λύση 

1. P(X<550)=P(Z<0)=Φ(0)=(0+0,5)=0,5=50%     [Ζ=(550-550)/1=0)] 

2. P(548≤X≤552)=P(X≤552)-P(X≤548)=P(Z≤2)-P(Z≤-2)=Φ(2)-Φ(-2)= 

=Φ(2)-[1-Φ(2)]=2Φ(2)-1=2(0,4772+0,5)-1=0,9544=95,44% 

[Ζ1=(552-550)/1=2,     Ζ2=(548-550)/1=-2] 

3. Έζηω Φ1 θαη Φ2 ηα όξηα κεηαμύ ηωλ νπνίωλ ζα βξίζθεηαη ην 99% ηωλ μύιηλωλ 

θνκκαηηώλ.  

Θζρύεη επνκέλωο ε ζρέζε: P(X1≤X≤X2)=0,99 

P(X≤X2)-P(X≤X1)=0,99     [Z2=(X2-550)/1>0    Z1=(X1-550)/1<0] 

P(Z≤Z2)-P(Z≤-Z1)=0,99   P(Z≤Z2)- [1-P(Z≤Z1)=0,99 

P(Z≤Z2)+P(Z≤Z1)-1=0,99 Επεηδή Ζ2=Ζ1 ζα έρνπκε: 2P(Z≤Z2)=1,99 θαη ζπλεπώο  

P(Z≤Z2)=1,99/2=0,995   Η Πηζαλόηεηα 0,995-0,5=0,495 ζηνπο πίλαθεο αληηζηνηρεί 

ζηελ ηηκή Ζ=2,575 θαη ζπλεπώο από ηε ζρέζε (Φ2-550)/1=2,575 πξνθύπηεη όηη ε ηηκή 

ηνπ Φ2 είλαη Φ2=552,575. Αληίζηνηρα ε ηηκή ηνπ Φ1=550-2,575=547,425 

!!!! Μπορούμε επίσης να θέσοσμε: P(X>X2)+P(X<X1)=0,01 

Επεηδή όκωο Φ1, Φ2 είλαη ζπκκεηξηθά ζα έρνπκε: 2P(X>X2)=0,01 θαη ζηε ζπλέρεηα: 

P(X>X2)=0,01/2=0,005    1-P(X≤X2)=0,005     P(X≤X2) =1-0,05=0,995 

Άξα   (Φ2-550)/1=2,575 από ηνπο πίλαθεο. Σηε ζπλέρεηα ππνινγίδεηαη εύθνια όηη 

Φ2=552,575 θαη Φ1=550-2,575= 547,425 



4. Τα μύιηλα θνκκάηηα κε ηξύπεο κηθξόηεξεο ηωλ 549 ρηιηνζηώλ ζα ηξππεζνύλ μαλά. 

Ζεηνύκε επνκέλωο ηελ πηζαλόηεηα: P(X<549) επεηδή Ζ=(549-550)/1=-1 

      ζα έρνπκε P(X<449)=P(Z<-1)=Φ(-1)=1-Φ(1)=1-(0,3413+0,5)=0,1587=15,87% 

      Σπλεπώο ζα ηξππεζνύλ μαλά 10.000*0,1587=1587 θνκκάηηα μύινπ.  

5. Τα μύιηλα θνκκάηηα κε ηξύπεο κεγαιύηεξεο ηωλ 551 ρηιηνζηώλ ζα αρξεζηεπζνύλ. 

μαλά. Ζεηνύκε επνκέλωο ηελ πηζαλόηεηα: P(X>551)= P(X<549) Σπλεπώο ζα 

αρξεζηεπζνύλ 1587 θνκκάηηα μύινπ. 

         

Άσκηση 2
η
: 

Βηνκεραλία ζπζθεπαζίαο δάραξεο ζε ράξηηλα ζαθίδηα, έιαβε από κεγάιν ζνύπεξ κάξθεη 

παξαγγειία  750.000 ζαθηδίωλ βάξνπο 1.000 gr. Πόζα ζαθίδηα πξέπεη λα ζπζθεπάζεη γηα λα 

είλαη ζπλεπήο ζηνλ πειάηε αλ θάζε ζαθίδην βάξνπο κεγαιύηεξνπ ηωλ 1010 gr ή κηθξόηεξνπ 

ηωλ 990 gr ζεωξείηαη ειαηηωκαηηθό θαη αληηθαζίζηαηαη; Από πξνεγνύκελε εκπεηξία είλαη 

γλωζηό όηη ε ηππηθή απόθιηζε είλαη 5 gr. 

Λύση 

Πξέπεη πξώηα λα ππνινγίζνπκε ηελ πηζαλόηεηα: P(X>1010)+P(X<990) 

Έρνπκε Ζ1=(1010-1000)5=2 θαη Ζ2=(990-1000)/5=-2 

P(X>1010)+P(X<990)=P(Z>2)+P(Z<-2)=1-P(Z≤2)+P(Z<-2)=1-Φ(2)+Φ(-2)= 

=1-Φ(2)+1-Φ(2)=2- 2Φ(2)=2[1-Φ(2)]=2[1-(0,4772+0,5)]=2(0,0228)=0,0456=4,56%. 

Έζηω ρ ε πνζόηεηα πνπ πξέπεη λα ζπζθεπάζεη ε βηνκεραλία έηζη ώζηε όηαλ απνξξηθηεί ην 

4,56% απηώλ ωο ειαηηωκαηηθά λα πξέπεη γηα λα παξαδώζεη 750.000 κε ειαηηωκαηηθά. 

Φ-0,0456*Φ=750.000   0,9544*Φ=750.000     Φ=785.834 ζαθίδηα. 


